

# 山东从政策到文化助力生育服务升级 婴幼儿父母同享育儿假，工资照发

贺照阳 济南报道

22日上午，山东省人民政府新闻办公室举行新闻发布会上，记者提问：山东作为人口大省，在优化生育政策、提升家庭健康素养、引领婚育文化方面，采取了哪些具体举措？

山东省卫生健康委二级巡视员葛玉桂介绍，省卫生健康委始终将强化生育支持政策供给，推进家庭健康促进行动和弘扬新型婚育文化作为推动人口高质量发展的重要举措，聚焦政策供给、服务创新与文化引领，主要从以下三个方面精准施策。

第一方面，着重强化生育支持政策供给。推动新《山东省人口与计划生育条例》落地实施，将婚假由3天增加至15天，参加婚前医学检查的，再增加婚假3天；产假在国家规定的基础上再增加60天；设陪产假15天；三周岁以下婴幼儿父母各每年累计不少于10天育儿假，并且明确假期内工资照发、福利待遇保持不变，从制度层面减轻家庭生育负担。

第二方面，持续推进家庭健康促进行动。以健康山东建设为引领，组建医学、营养学、心理学等专业师资队伍，培训家庭健康指导员近3万人。推动优生优育指导中心、“向日葵亲子小屋”建设提质扩面，将优生优育指导服务融入家庭生命周期，全省建成449家优生优育指导中心、1225个“向日葵亲子小屋”，为249万人次提供科学育儿指导。开展青春

健康高校、“沟通之道”、“生命之舞”项目，每年覆盖青少年达89.9万人次，惠及家长62.5万人次。联合有关部门开展“好家风—健康行”宣传服务活动，引导群众践行健康生活方式，树立新时代家庭观。

第三方面，大力弘扬新型婚育文化。以“倡导新型婚育文化，促进人口高质量发展”为主题，通过“泉三娃话人口”短视频、婚育文化基地等创新载体，先后在全省多地举办了群众性宣传活动1.53万余场次，覆盖217万人。

下一步，将进一步加大工作力度，创新工作举措，探索多元化的生育支持方式，不断提升家庭健康指导服务能力，大力弘扬新型婚育文化，为人口高质量发展营造良好的社会环境。

此外，葛玉桂介绍，宫颈癌是位居全球女性新发癌症第4位的常见恶性肿瘤，对女性健康造成严重威胁。宫颈癌是目前唯一明确可通过疫苗接种防控的肿瘤。国产二价HPV疫苗主要针对HPV16和HPV18这两种高危型病毒，它们是导致宫颈癌的主要元凶，70%-80%的宫颈癌都是由这两种病毒引起的。接种二价HPV疫苗后，免疫有效率可达90%以上，大大降低感染风险，进而减少宫颈癌的发病概率。去年山东启动为新入学七年级女生免费接种国产二价HPV疫苗项目，截至目前，累计为全省19.06万适龄女孩进行了免费接种。

## 加快推进建设生育友好医院 设立生育评估门诊，设置家化产房

贺照阳 济南报道

4月22日上午，山东省人民政府新闻办公室举行新闻发布会，邀请山东省卫生健康委员会负责同志等介绍山东提升生育服务水平，保障妇女儿童健康情况。

山东省卫生健康委党组成员、副主任张延安介绍，今年，省卫健委联合省发展改革委等多部门制定印发《加快推进生育友好医院建设工作措施》和《加快推进儿童友好医院建设工作措施》，通过强化部门协作、明确实施路径，分阶段稳步推进“两个友好”医院建设。

生育友好医院建设方面：一是推进机制理念友好。将友好理念融入医疗、保健与管理各环节，合理配备医护人员保障母婴安全，组建危重症急救专家组，建立多学科联合诊疗及转诊通道，确保紧急情况妥善处理。二是推进空间环境友好。优化产科诊室布局，集中门诊、检

查等环节，提供“一站式”服务。改善住院条件，以单人间、双人间为主，设置家化产房。三是推进诊疗流程友好。实施孕期至产后全程专属服务，重点关注孕产妇心理健康，将心理问题纳入常规保健与产后访视，早识别、早干预。四是推进全程服务友好。设立生育评估门诊，减少非必要手术操作。分娩时加强专业指导和情感支持，推广实施药物镇痛分娩，开展产后运动、体重管理、母乳喂养等保健服务。

儿童友好医院建设方面：一是改善就诊环境。引入“1米高度看医院”的儿童视角，打造舒适有趣、缓解紧张的环境。如设卡通候诊区、儿童专用采血窗口，配备母婴室等设施，强化安全防护。二是创新服务模式。将健康教育贯穿儿童保健及诊疗全程，集中医疗和保健资源，建立连续诊疗区域。利用人工智能开展精准指导，推广新生儿早期保健与中医特色服务，到2027年底，让

85%儿童享受中医药健康管理服务。三是提升诊疗能力。重点提升儿童急诊急救能力，畅通绿色通道，建立分级救治流程，急危重症优先救治。推动省市优质儿科专家下沉，每个县重点建设1家基层儿科特色卫生院。四是加强医校联动。卫生健康与教育部门加强协作，开展覆盖婴幼儿、学龄前、学龄期的儿童保健，强化健康教育、咨询指导、疾病筛查和诊治。

总体来说，到2025年底、2027年底和2030年底，生育友好医院在助产医疗机构中的比例分别达20%、60%和100%；儿童友好医院，到2025年底，全省30%的三级和15%的二级医院建成，2027年提供儿童医疗保健服务的医疗机构比例达到60%，2030年达到90%以上。同时鼓励基层医疗卫生机构参与建设，省卫生健康委将定期公布进展，推广好经验好做法，切实提升服务质量，让更多群众受益。

编辑：蓝峰 组版：侯波



## 春日“行大运” 公益筑梦正当时 小伙菏泽出差喜中10万大奖

暮春四月，菏泽的牡丹花海如约而至，整座城市被春意与芬芳唤醒。在这片充满生机的土地上，幸运的种子悄然播撒。近日，一位在菏泽出差的年轻小伙，意外收获了一份超级惊喜——顶呱刮“行大运”10万元大奖。

这位小伙对体彩顶呱刮情有独钟，每到一座新城市，他总喜欢走进当地的体彩店，感受刮奖带来的乐趣。此次来到

菏泽，忙碌的工作间隙，他走进路过的一家体彩店。店内，琳琅满目的顶呱刮即开票让人目不暇接。小伙被“行大运”这款彩票新颖的彩票深深吸引，随手买了几张。当他怀着紧张又期待的心情刮开其中一张时，玩法一中得“¥10,000”。当刮开玩法二时，被满目相同的数字和倍数标志惊呆，经仔细计算核对该张彩票竟然中了“¥100,000”。那一刻，他几乎不

敢相信自己的眼睛，反复计算、确认了好几遍，才确信这份幸运真的降临在自己身上。“这次出差本来只是普通的工作任务，没想到菏泽这座城市给我带来了这么大的惊喜！”小伙激动地说。他还笑称，菏泽的牡丹花海和春天的气息仿佛为他注入了好运，让他在异乡感受到别样的温暖与幸运。

(张运峰)

## 助力体育产业腾飞 中国体育彩票亮相滨州“九九黄河”体育消费季活动

4月16日，“九九黄河”体育消费季暨2025“商超”体育节在滨州万达广场隆重开幕。活动现场，一场以“公益体彩 责任先行”为主题的品牌落地推广活动在此亮相，充分展现体育彩票在“公益金使用、打击非法彩票、促进就业、推动体育事业发展”等方面做出的突出贡献，成为了本次体育节关注的焦点。

下午4点，体育节活动正式拉开帷幕，一旁体育产业展示区已是

人头攒动，健康养生、体育锻炼、健身器材、运动服装等展区悉数登场，其中体育彩票品牌展示区及销售区更是人气爆棚，各类顶呱刮彩票应有尽有，有“7”、“火凤凰”、“中国龙”等备受购彩者喜爱的经典票种，还有“行大运”等刚上市的新票。琳琅满目的顶呱刮即开票吸引了众多市民驻足体验。与此同时，活动现场还开展了“购彩风格测试”，市民们可通过扫描展板上的二维码自测购彩风格。滨州体彩的

工作人员还认真地向现场市民介绍了体彩公益金的筹集和使用情况，让市民朋友了解到体彩公益金对体育事业和社会公益事业的支持。

体育彩票作为国家公益彩票，多年来所筹集的公益金有力地支持了体育事业和社会公益事业的发展。相信在未来，随着责任彩票建设的深化，中国体育彩票将为体育强国建设发挥更大的力量。

(李潇)

